

上海民办高教通讯

第十期

中共上海市民办高校工作委员会

二〇一七年十一月三十日

【专题报道】

领会新思想 开拓新征程

民办高校积极贯彻落实党的十九大精神

中侨学院在党章诞生地学习十九大精神 11月17日，中侨学院联合中共二大会址纪念馆共同举办“明灯讲堂”思政专题讲坛活动暨“上海中侨职业技术学院思想政治理论课实践教学基地”揭牌仪式。在二大会址序厅，全体党员面对党旗，重温入党誓词。保持纯粹初心，激励前行动力。在纪念馆优秀讲解员的现场讲解下，集体瞻仰了中共二大会址纪念馆，了解党的光辉历程。

在揭牌仪式上，校长陈晓斌致辞，他结合自身学习十九大精神和新修订的党章与大家交流。希望全体党员学党章、读党报，争做合格共产党员和“四有”好教师。党委书记陈俊傲与中共二大会址纪念馆常务副馆长沈效中共同签订“上海中侨职业技术学院思想政治理论课实践教学基地”共建协议，并为基地揭牌。中侨学院积极探索创新思政课模式，将学习十九大精神思政课移到中共二大会址，通过现场教学的形式，使青年学生更加学深悟透十九大精神。学校还聘请解放日报城事频道总监王仁维、上海教育报刊总社党委副书记、上海教育新

闻宣传中心常务副主任唐洪平和二大会址纪念馆常务副馆长沈效中担任“学生思政导师”，指导高校思想政治工作建设。

市民办高校党工委书记王瑞杰出席活动并讲话，他勉励全体党员和入党积极分子在中共二大会址“见贤思齐”，明灯指路，不忘初心，牢记使命，永远奋斗！

在纪念馆多功能厅，“明灯讲堂”思政专题课开讲。二大会址纪念馆研究室负责人倪娜老师以“中国共产党党章历程”为题进行了现场授课。“一部党章的历史，就是一部党的历史。”她通过一个个鲜活的历史人物和故事，用党章背后的历史细节为师生上了一堂生动的关于党章发展史的党课。

杉达学院邀请党代表、全国劳模李斌宣讲十九大精神 11月15日，十九大代表、全国劳动模范李斌用60余页精心制作的演示文稿，为杉达学院的师生们系统全面地介绍了十九大的概况和主要成果，讲清了“两个一百年”的目标战略部署，重点解读了习近平新时代中国特色社会主义思想。他结合具体事例，谈了对过去五年的成就和历史性变革、社会主要矛盾的新变化，新发展理念 and 全面从严治党等方面的切身体会。副校长张增泰向李斌颁发马克思主义学院客座教授聘书。

济光学院“公民结对”，名家宣讲十九大精神 公办和民办高校“结对子”，师资共享、课程共建是上海思政课改革的新探索。同济大学马克思主义学院李占才教授2013年获得首届全国思政课教师影响力人物，日前，济光学院邀请李占才教授作十九大精神宣讲，吸引了300多名师生。学校还成立了李占才工作室，囊括所有思政课教师 and 不同院系专业课教师以及辅导员。李占才通过现场听课，一对一帮助教师提高教学能力，工作室的业务氛围辐射全校7成以上青年教师。

学校还组织全体党员举行“佩戴党徽亮身份 重温誓词学党章”

宣誓仪式，各党支部领取了党徽和新党章，每位党员郑重地将党徽佩戴在胸前。祁学银书记作为领誓人带领全体党员重温了入党誓词。护理学院党支部书记叶新和经管系党总支卞可苗分别作为教师和学生党员代表发言。

东海学院多种形式学习宣传贯彻党的十九大精神 学校举办了十九大主题书法展，集思想性、艺术性、观赏性于一体。书法展使学生深入学习了党的十九大报告相关内容，丰富了思政教育形式。

校团委组织“新生看上海——红色之旅一日游”活动，先后参观了“一大会址”、“四行仓库”、“龙华烈士陵园”等爱国主义教育基地。通过活动，学生感受到了肩负的使命与责任，纷纷表示要做习近平新时代中国特色社会主义思想的传承者和发扬者。

艺术学院党支部举办了2017级学生党章知识竞赛，内容涉及党章知识、十九大时事政治等。通过比赛，加深了学生对党的理论知识、时事政治的了解，提升了团队意识和凝聚力。

电影学院开展系列活动宣传贯彻十九大精神 学校开展“我与十九大”专题课程，带领学生原原本本学习总书记十九大报告，进行面对面的辅导答疑，辅助他们准确理解和把握十九大精神的核心要义。

学校邀请八路军老战士、创造了三项世界纪录的空军老英雄孙佑民将军、抗美援朝老战士华金才教授，用他们的亲身经历阐述十九大习近平总书记关于社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，爱国主义是中华美德的基础和出发点，激励年轻人永远听党话、跟党走，做一个合格的，德智体美全面发展的社会主义事业的接班人。

表演专业与上海话剧艺术中心合作排演话剧《国际歌》，并在美琪大戏院公演。通过创作排练，同学们了解了中国共产党诞生过程的艰辛和付出的牺牲，告示了中国共产党人的革命意志和浩然正气。

立达学院举行学习贯彻党的十九大精神专题辅导 学校邀请市委讲师团成员、市委党校国家二级教授、社会知名专家袁秉达教授，就学习贯彻党的十九大精神进行专题辅导。袁教授以《新时代·新思想·新征程——学习党的十九大精神初步体会》为题，分别从“十九大召开的背景与意义”，“十九大报告的主要内容和重大成果”，“十九大报告的新意、特色和亮点”和“创造性地学习、宣传和贯彻落实十九大精神”四个方面展开辅导。

工商学院举办“喜迎十九大 艺心跟党走”艺术作品展 此次艺术作品展是工商学子用真诚的心声、精美的作品向党的十九大献礼。展品包括书法、篆刻、剪纸、摄影多种艺术形式，共计三十余件作品，展示了学生们讴歌党、讴歌祖国、讴歌时代的艺术作品。相当一部分作品集中反映了党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领全党全军全国各族人民取得的辉煌成就，充分展现了学子坚定不移跟党走的坚定决心和奋发有为的精神风貌。

【经验交流】

重构育人品牌 疏通课堂渠道 健全考评制度

——天华学院贯彻全国高校思想政治工作会议精神新举措

天华学院通过重构育人品牌、疏通课堂渠道、健全考评制度，不断创新思政工作的方式方法，将学生课外活动与思政工作紧密结合，将课程教学改革与思政教育紧密结合，将教师职业发展与思政工作紧密结合，以期释放思政工作的最大优势。

1. 重构育人品牌：将学生课外活动与思政工作紧密结合

在学生思政工作中“三抓三坚持”：即抓早晚自修教学视频的播放，抓所有学生参与的中英文辩论训练，抓三十部经典的阅读；坚

持两支辅导员队伍，坚持德育学分制，坚持发挥学生党员骨干作用。“三抓三坚持”工作目标明确，措施得力，工作扎实，成为学生管理工作的特色品牌。

学校投资拍摄了“天华教你怎样做人”、“天华教你学国学”、“天华教你如何思考”、“天华教你放眼世界”和“天华教你学英语”五个系列，共 600 余集的“天华陪伴你成长”系列教学视频。制定了《“天华陪伴你成长”系列视频在教育教学中的运用方案》，主要用于学生早晚自习、日常思想政治教育活动、思想政治理论课和通识必修课程等第一、第二课堂教学活动，纳入相关课程考核，计入学分。

2016 年至今，学校不断摸索开展中英文辩论训练的方式方法，今年 3 月起，在大一至大三年级全面普及辩论训练，经过努力，全校的中英文辩论训练已初具规模，校园内辩论气氛浓厚。

2. 疏通课堂渠道：将课程教学改革与思政教育紧密结合

为充分挖掘所有课程的育人功能，扩大思政工作的内涵和外延，学校开始试点“中国系列”课程“道德中国”，并要求“活力课堂”教学改革试点课程要挖掘思政教育元素。

学校组建了“道德中国”师资团队，整合了原有的教学资源，进行了课程的整体设计，并开设了三次主题报告：校长叶才福解读校训“为做人而学习”；副校长龚春蕾主讲“大学精神”；党委副书记、市人大代表许岳主讲“大学生生活的选择之重”。

推出“活力课堂”教学改革，通过课堂互动、独立思考、小组讨论、问题辩论等方法，提高学生学习的主动性、积极性，思考问题的独立性、批判性，有效提高课堂的全员参与度，帮助和督促学生养成主动、深层学习的良好习惯。截止目前，已确定 90 名教师主讲的 90 门课程纳入“活力课堂”教学改革试点课程。

3. 健全考评制度：将教师职业发展与思政教育紧密结合

校党委成立了教师工作部，统筹教师思政工作，开展师德师风教育。建立教师思政工作考评体系，明确师德标准，强化考评监督。执行教师职业道德规范，在职务晋升、职称评审以及各类人才计划、奖项、荣誉的评审过程中，严格实行“一票否决制”，确保师德建设落地生根。

学校紧紧围绕立德树人，坚持育人为先，致力于提高教师思政工作的针对性与实效性，创新教师思想政治工作的方式方法，营造校园教师思政工作的良好氛围，全面提升教师思想认识。抓住“三会”培训制度，即：全体教职工大会、教师节大会、新教师培训会。通过扎实落实“三会”制度，加强对教师的思政教育培训。新教师培训会上，安排师德师风专题讲座及从思政课程到“课程思政”专题讲座。

思博学院扎实推进课程思政教育教学改革试点工作

学校成立了课程思政教学改革领导小组，校长书记任组长，统筹安排；建立了课程思政改革工作指导委员会，指导评查；并设立课程思政教改办公室，基础部主要负责人担任主任，具体抓好工作落实。

1. 抓住核心地位，有效提高思想政治理论课教学质量

①教学方面：加强协同研究，组织集体备课。在学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想过程中，分步组织“十九大精神进课堂”教学展示。②科研方面：加强思政中心教师的学习交流与研讨，支持他们参加各级各类培训，鼓励申报并重点推进市级精品课程、重点课程、优秀教学案例等项目建设。③实践教学方面：用好市级思想政治课教师实践教学基地，新建两个校级思想政治理论课学生实践教学基地，完善实践教学长效机制，组织内容丰富、特色鲜明的主题社会实

践和公益行动。暑期组织了以“百名大学生继承中国革命传统红色之旅”为主题的社会实践活动，另外还举办了“2017年思想政治理论课社会实践教学总结交流会”。④师资建设方面：通过公开招聘，择优选录了2名年轻教师充实思政教师队伍；走内涵发展的道路，提高现有思政教师的政治素质和业务能力。

2. 抓住育人导向，扎实推进课程思政教学改革试点

在综合素养课和专业课程的课程思政教改试点中，设计了首批试点的课程思政教学方案，内容包括课程模块、课程教学目标和重点、课时分配、思政内容切入点等。今年将按照学习动员、教改设计、实践交流分步实施。在专业教学中，学校立足专业特点，发挥课程特色，把提炼爱国情怀、人文精神、职业素养等要素转化为核心价值观教育的具体而生动的载体，把十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想融入专业课教学。此外，学校创新载体，针对性的组织和设计各类活动，为每位学生提供平等锻炼的机会，促进了综合素养的不断提高。同时完善工作机制，保障课程思政教改试点稳步推进。

3. 抓住教改创新，着力打造“中国系列”课程

学校结合专业设置与学生特点，开发了“中国发明”和“巅峰中国”的两门“中国系列”课程，进行中国历史、优秀传统文化和社会主义建设伟大成就的教育，努力做到在探讨人生、讲授知识的同时阐述背后的历史、文化、思想、哲学和价值观，增强民族自尊心与自豪感，激发爱国热情，弘扬社会主义核心价值观。

【简讯】

★11月6日，民办高校党工委办公室、民办教育管理处联合党支部聚焦学习贯彻党的十九大精神，在杉达学院开展党日活动，与该

校一名学生结对并赠送书籍。一行人还实地考察了共建的学生公寓18号楼党员工作站，党员学生们展示了2005年12月结对共建以来的成果，并介绍了每年联合开展支部生活的情况，民办联合党支部党员对学生党员工作站日常学习交流、服务实践工作给予了关心和指导。

★11月10日，震旦学院《中国伟业系列讲座——走向世界的中国航天》开讲，本场讲座特邀上海卫星工程研究所党委书记、上海航天局特聘内训师、上海交通大学特聘教授曹继玉担任主讲。党委书记黄晞建教授主持讲座，全体教职工、学院第十八期高级党校学员和部分学生代表参加。

★11月14日，贤达学院组织师生代表340余人，集中收看了“学习贯彻党的十九大精神——2017年全国科学道德和学风建设宣讲教育报告会”。报告会邀请了李晓红、邱勇、周琪三位院士在人民大会堂主会场分别作报告。

★11月18日，东海航空学院组建的参赛队在上海市“航空服务礼仪”大赛上荣获团体一等奖，同时还获得了“人气之星”、“智慧之星”和“全能之星”三项个人单项奖。

★11月21日，“临港·建桥”围棋文化周系列活动启动仪式在建桥学院举行，中国围棋协会主席王汝南、中国围棋协副主席林建超将军、中国围棋国家队领队华学明、建桥学院董事长周星增、“建桥杯”女子国手代表芮乃伟等作为嘉宾出席。

★日前，第六届“J.TEST杯”全国高等职业院校日语技能大赛在工商外国语学院举行，来自全国46所高等职业院校的207名选手参赛。经过两天激烈角逐，工商外国语学院等5所学校获团体一等奖，工商外国语学院吴佳颖等5位选手获个人特等奖。